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第六章 方程

【注】以下解题过程仅参考。

1、【解析】即 1
2

1
3

1





 xax
的解为 1x ，可得 2a ，故原方程为 1

2
1

3
12





 xx

，

将 C 代入得 1
2

17
3

172






。

【答案】C

2、【解析】设该定值为 k，则 k
bx
ax




11
7

 kbkxax 117   711)(  kxbka ，

因 为 对 于 使
11
7




bx
ax

有 意 义 的 一 切 x 的 值 , 都 可 以 使 得 等 式 成 立 ， 故








0711
0

k
bka












ba

k

711
11
7

，因此条件（1）不充分，条件（2）充分。

【答案】B

3、【解析】如果通过方程的角度来思考必须联立圆的方程和直线的方程，通过消掉 y得到

关于 x的一元二次方程，再通过判别式来做，计算量大，课后大家可以算算。

【另解】直线 033)1()21(   yx  0323   yxyx

 )32(3  yxyx  ，意味着不论  取何值， )32(3  yxyx  皆成

立。

则















1
2

032
03

y
x

yx
yx

，即该直线恒过点 )1,2( 。而该点直线的距离小于半径

22)21()12( 22  ，即该点必在圆内，意味着不论取何值，圆与直线有两个

交点。

【答案】D
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4、【解析】条件（1）有 ab  1 ，代入可得 1)1( 22  yaax )1()( 222 yyxa  ，

过定点，则

2 2

2

0
1 0
x y
y

  

  








1
1

y
x

，过 )1,1( ， )1,1(  ， )1,1( ， )1,1(  四个定点,充分。

同理条件（2）也充分。

【答案】D

5、【解析】条件（1）
3 7

1
x y
x y 
 

  
与

3 1
2

x y
x y 
 

  
有相同的解，说明四个方程都是同解

的，即方程组
3 7

3 1
x y
x y
 

  
也有相同的解，

1
2

x
y


  
，于是

1
2

x
y


 
是方程组

1
2

x y
x y

 
 

 
  

的解，于是
2 1
2 2

 
 
 

  
， 3 3 3 1         ，故

2009 2009( ) 1 1    ，充分．

条件（2）由韦达定理知， 1    ，
2009 2009( ) ( 1) 1      ，不充分．

【答案】A

6、【解析】条件（1）， 1a ，则













2
4
1

xz
zy
yx

，解得





















2
5
2
3

2
1

z

y

x

， x， y， z不成等差，不充

分；

条件（2）， 0a ，则













2
4
0

xz
zy
yx

，解得













3
1

1

z
y
x

， x， y， z成等差，充分

【答案】B
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7、 【解析】 0862  xx 的根为 21 x ， 42 x ，两根之间即为区间 )42( ， ，

A．  0962  xx 的根为 321  xx ，不满足；

B． 02222  xx 的根为 221  xx ，不满足；

C． 0242  xx 的根为 221 x ， )4,2(222 x ，满足；

D． 0752  xx ， 037425  ，无实根，不满足；

E． 0562  xx 的根为 11 x ， 52 x 不满足；

【答案】C

8、【解析】条件（1）a是方程 0132  xx 的根，则 0132  aa ，有 aa 312  ，

则 1431441
3
3456

1
3252

2

2
2 










a
aa

a
aa

a
a

a
aa

a
aa ，

充分。

条件（2） 1a ，可得 1a ， 1a 代入
2
7

11
3252

1
3252 2

2 






a

aa

或 1a 代入
2

13
11

3252
1

3252 2
2 






a

aa ，不充分。

【答案】A

9、【解析】 0293)2(62  axaxx  023)2(962  axaxx ，

 023)2()3( 2  axax ， 023)2(3 2  axax ，

 0)23)(3(  xax ，则










ax

x

3

23
而 23 x ，解得 5x 或 1x  。
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(1) 2a ， ax  3 与 23 x 同解，则有两个不同的实数根；

(2) 0a ， ax  3 无解， 23 x 的两个不同的实数根即为方程的解

【答案】C

10、【解析】设一个根为 1x ，则另一个根 12 2xx  ；根据韦达定理有















04

2

3

2

2
121

121

qp

xqxx

xpxx















2

3
2

1

1

qx

px
qppq 92

92
2

2

 ，并且满足 0 。

【答案】B

11、【解析】条件（1） 3a ，两方程为 0232  xx 和 0322  xx ，他们的解分

别为







2
1

2

1

x
x

和






3
1

2

1

x
x

，此时两方程有一公共解 11 x 。因此条件（1）充分；

条件（2） 2a ，两方程为 0222  xx 和
2 2 0x x   ，它们为同一方程，且

04214)2( 2  ，无实数解，不充分。

【答案】A

12、【解析】条件（1）有
29 3 6 0x x   ，其 (3 2)( 1) 0x x   ，有一整数根1，充分。

条件（2）有 03525 2  xx 有一个整数根0 ，充分；

【答案】D
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13、【解析】条件（1）， 2 22 4 4 0b b b       ，所以 2 1 0x bx   有两个不同实根，

充分；

条件（2）， 2 22 4 4 0b b b      ，所以 2 1 0x bx   有两个不同实根，充分

【答案】D

14、【解析】 01414)]12([ 22  kkk ，注意是一元二次方程有 0k 。

【答案】C

15、【解析】条件（1）反例 0m ，条件（2）反例 1m ，联合利用判别式，充分。

【答案】C

16、【解析】条件（1）取 1a  ，则
2 3 2y x x   与 x轴有两个交点，不充分。

条件（2） 2 6 ( 3)( 2) 0a a a a      ， 3a   或者 2a  ，
2 6y x x   与 x轴有两

个交点，不充分。联合有 2a  ，则
2 4 4y x x   ，与 x轴只有一个交点，充分。

【答案】C

17 、 【 解 析 】 有 两 个 实 根 表 示 的 是 有 实 根 的 意 思 ，

048)2(4)]1(2[ 22  kkk ，
2
1

 k ，条件（1）（2）都充分

【答案】D

18 、【 解 析 】 条 件 （ 1 ） 0a 且 有 实 根 等 价 于 判 别 式 大 于 等 于 0 ， 所 以

3
80246442  aaacb ，不充分；条件（2）同理不充分，联合也不充分，

选 E。
反例 2a 。

【答案】E
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19、【解析】已知二次函数
2( )f x ax bx c   ，则 0a  ；

条件（1） 0a c  ，
2 2 2 24 4 ( ) 4 0b ac b a a b a         ，充分；

条件（2） 0a b c   ，
2 2 24 ( ) 4 ( ) 0b ac a c ac a c         ，不充分。

【答案】A

20、【解析】条件（1）得出 0,1  cba ，不充分；条件（2） ba
a
bac




4
4 2

，不充

分；联合考虑：解得 0,2,1  cba ，充分。

【答案】C

21、【解析】条件（1） 2b ac ，故
2 2 2 24 4 3 0( 0)b ac b b b b         ，方程无实

根，充分．条件（2）令 1, 0, 1a b c    成等差数列，但方程
2 1 0x   有实根，不充分

【答案】A

22、【解析】有重实根等价于判别式等于零，所以 0)1()1(4)](2[ 222  baba ，化

简得 1ab ，所以条件（2）充分。

【答案】B

23、【解析】1） 022  ca ，则 0 ca ，

方程转化为 00)0(02)00( 22222  bxbx ，得 02 b ，不是方程。
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2）










0))((4)](2[
0

22222

22

cbcabac
ca

0))(()( 222222  cbcabac ， 02 4222  cbaabc ，即 02 4222  cabcba ，

0)( 2  cab ，则
2cab  。

【答案】B

【注 1】此题是错题，选 B 是无奈之举，反例 0,1  cba ，方程变为 02 x ，有实根，

但是 cba ,, 不是等差也不是等比数列。

【注 2】只有当 0abc  ，且
2b ac 时， , ,a b c才构成等比数列，等比数列不能有零出现。

24 、 【 解 析 】 有 实 根 等 价 于 判 别 式 大 于 等 于 0 ， 所 以

0])[(4]4)(2[ 2222  cbacba 。条件（1）可以推出， cba  ，所以 0 ，

充分；条件（2） cba 2 ， 012])2[(4 222  ccc ，充分。

【答案】D

25、【解析】 1b  有相同实根，所以是等边三角形。

【答案】A

26、【解析】 0)4(34)](42[ 22  baccab ，

0222  cabcabcba ， 0])()()[(
2
1 222  accbba ，

cba  。条件（1）充分，条件（2）不充分

【答案】A

27、【解析】根据韦达定理,有







121

21

xx
bxx
，则 b

xx
xx

xx






21

12

21

511
， 5 b
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【答案】B

28、【解析】














3
5

3

21

21

xx

pxx
，而 2

3
5
311

21

21

21










p

xx
xx

xx
， 10 p

【答案】D

29、【解析】














3
5

3

21

21

xx

mxx
，而 1

3
5
311

21

21

21










m

xx
xx

xx
， 5 m

【答案】B

30、【解析】 22)( 2
21

2
21

2
2

2
1  axxxxxx

【答案】A

31、【解析】














3
1

3
5




，

观察 0
3
1
  ，说明 与  同号， 0

3
5
  ，则 0 ， 0 。

3
35

3
1

)
3
5()(22





























。
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【注】利用均值不等式可以秒杀，注意听课程内容。

【答案】B

32、【解析】














3

3
8

21

21

axx

xx
，而 2

2

11

21 

xx  2

2 21

21 

xx
xx

 4

3

3
8

a  2a ，

且 2a 。

【答案】E

33、【解析】 2

61311
6

6
7

2121

21

21



























a

axxxx

axx

xx

。

【答案】A

34、 【解析】条件（1）
2 2 2( ) 2 16 1 17a b a b ab       ，不充分；

条件（2） 3 2 6 0a b a b      ，所以 1, 4a b  ，
2 2 17a b  ，不充分。

联合也不充分。

【答案】E

35、【解析】一元二次方程 02  cbxx 的两个根之差的绝对值为 4 ，即 421  xx ，

21
2

2121
2

221
2

1
2

221
2

1
2

2121 4)(422)( xxxxxxxxxxxxxxxxxx 

根据韦达定理






cxx
bxx

21

21
代入上式有： 442  cb ，显然，条件（1）（2）都充分

【答案】D
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36、【解析】














3

3
c

b




，














3
)(

3
c

b













6
3

c
b

。

(
3
c

 ，
3

)( c
  ， 0c  1

3


b 3 b )

【答案】D

37、【解析】方程有实根：
2 2(10 ) 4(2 4 2) 0a a a       ，化简得到 9 3a   ，两

根之积为
2 22 4 2 2( 1) 4a a a     ，把 9a   带入得到得到最大值 196，把 1a  带入

得到最小值 4 ，所以最大值与最小值之和为 192.
【答案】C

38、【解析】条件（1） 与  是方程 0)12(2 22  aaaxx 的两个实根，则















0)12(4)2(
12

2

22

2

aaa
aa

a
























2
1

12
2

2

a

aa
a







242)12(242)( 222222  aaaaa ，在
2
1

a 时的最小

值为
2
12)

2
1(4)

2
1(2242 22  aa ，充分。

条件（2）
4
1

 ，
2
1222   ，充分。

【注】此题条件（1）难度略大

【答案】D
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39、【解析】两个正整数解 1x 和 2x 满足 3721 xx ，且37 是质数， 37137  ，则 11 x ，

372 x ，而 3821  pxx  38p ，则 2
38
382)1)(1( 21 







p
xx

。

【答案】A

40、【解析】根据韦达定理，有 5 7 2 10 10a a a a   

【答案】D

41、【解析】既是等差又是等比的数列一定是不为零的常数列，所以 a b c  ，
1

1
 

  

  
，

5   （利用求根公式或者
2( ) 4        ），带入计算选 D

【答案】D

42、【解析】 03)31(2  xx 0)1)(3(  xx 31  x , 12 x 。

则腰 1a ，底 3b ，则
4
3)

2
3(13

2
1 22 S 。

【答案】C

43、【解析】方程有相等的两个根，得到 1m  或
1
2
。若

1
2

m  ，则
2

4
AB AC  不能

构成三角形；若 1m  ，则
2

2
AB AC  ，解得

5
9ABCS  。

【答案】C
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44、【解析】方程 0652 23  xxx 的根为 11 x ，则 652 23  xxx 必含有 1x

因式， )1(6)1()1(66652 222323  xxxxxxxxxxxxx

)1)(2)(3()1)(6( 2  xxxxxx ，则 32 x ， 23 x ，
6
111

32


xx

【答案】A

45、【解析】由 1 2 3 0x x x  ，推出必有一个根为 0，不妨假设为 3 0x  ，则三次方程可化为

2( ) 0x ax bx c   ，即 1 2,x x 是方程
2 0ax bx c   的两个不同实数根，且 1 2 0x x  ，

推出互为相反数，则 1 2 0cx x
a

  ，由于乘除不改变正负性，得到 0ac  。（本题还可以用

特殊法进行解答）

【答案】B

46、【解析】 xpx 














2

0
0

xpx
x

px
















0
0

2 pxx
x

px
，要求要有两个不相等的正

根，则
4
10

041
0

01

21

21














p
p
pxx

xx
，条件（1）不充分，条件（2）也不充分，联合起来

亦不充分

【答案】E

47、【解析】










































614
2
5

0)5(44)2(

0
4

2

0
4

5

2

21

21

aa
a
a

aa

axx

axx

或

65  a 或 14a ，
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条件（1）（2）单独不充分，联合起来有 65  a ，充分

【答案】C

48、【解析】方程 02  baxx 有一正一负两个实根等价于 021 xx ，即 0b 。条件（1），

充分；条件（2），充分。

【答案】D

49、【解析】













0)2(
0)1(
0)0(

f
f
f

，














0

04

02

2

2

2

mm
m

mm
，














10
22

12

mm
m
mm

或

或

 12  m 。

【答案】A

50、【解析】



























2
1

22
1

0)1(
0)0(

0)1(
0


mf
mf
mf
m

54

2
1

04
50

02
0




























 m

m

mm
m

mm
m

或

或

【答案】B

51、【解析】方程 05322 2  axax 的一个根大于1，另一个根小于1,即 0)1(2 af 

0)5322(2  aaa  3a 或 0a ；条件（1）（2）都是其子集，都充分。

【答案】D
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52、【解析】条件（1）两个零点就是就是两个根，

(0) 0
(1) 0

0

0 1
2

f
f

a


 
  

   


，化简

2 2
2

0 (1) 1
( 2)4 0 0 (1) 1 1 1

4 4
2 0

f a b
a aa b f a b a

a

   
            

  

，充分；

条件（2）

(1) 0
(2) 0

0

1 2
2

f
f

a


 
  

   


，化简
2

0 (1) 1
4 0

4 2

f a b
a b

a

   
  
   

，

2 2( 2)0 (1) 1 1 1
4 4
a af a b a 

         
充分。

【答案】D
【注】更简单方法在课堂演示。

53、【解析】

题干等价于 0)1(42  ba ，

条件（1） 0)2(44)1(4)1(4 2222  aaaaaba ，充分

条件（2） 0)2(44)1(4)1(4 2222  aaaaaba ，充分

【答案】D
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易错题

1、【解析】设 0x ，
0

1
x

分别是这两个方程的根，则

2
20 0

0 0

2
2 0 0

0 0

3 2 0 3 2 0
3 2 0 2 3 0

ax x b ax x b
a b bx axx x

               


两个方程相等则 2a b 。

【答案】D

2、【解析】

把 1x  带入方程可得 0a b c   ，故方程的一个解为 1 1x  。

根据韦达定理可知 1 2 2
cx x x
a

 

【答案】 B

拔高题

1、【解析】

条件(1)
2 2 2 2 2x y xy   ,不充分。

条件(2)    22 2 22
2 4 2 2

2
x y a

x y x y xy a a
xy a
 

         

由于方程有两个实数根，故
24 4 8 0 2a a a       或 1a  

而  
2

2 2 2 1 174 2 2 4
4 4

x y a a a        
 

当 1a   时，
2 2x y 取最小值 2 ，充分。
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【答案】 B

2、【解析】

设公共根为 0x ，则  
2

0 0
0 02

0 0

2 0
2 2 0 1

2 0

x ax
a x a x

x x a

           
  

将 0 1x   带入方程可求得 3a  。显然条件 1 充分。

【答案】 A
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